

绝密★启用前



高三语文考试

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

阅
答
要
不
内
线
封
组

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读Ⅰ(本题共5小题,19分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

《中国青年报》社会调查中心调查显示，对于个人的防灾应急能力，当满分为10分时，受访者平均给自己打出6.7分，79.8%受访者打出8分及以下。上述调查数据告诉我们：公众对灾害的重视程度需要提高，防灾应急能力不足的短板有待拉长。现实生活中，不少人虽然通过网络、图书刊物等途径了解了一些应急技巧和防灾方法，但在实际操作中是否会用，在关键时刻能不能派上用场，仍是个问题。因此，提升大众的防灾应急意识和能力显得十分必要。

近年来，不少人大代表和政协委员都曾提议提高公民防灾应急能力。建议将应急教育纳入国民教育体系，同时通过实施全民化应急教育、推行整建制应急管理培训、推进应急管理教育培训的人才储备等举措，推进国家应急管理教育全民化、体系化、专业化；建立具有中国特色的应急管理教育培训体系。提高公众的防灾应急能力是一项系统工程，需要长期付出努力，采取有力行动。

各地在开展防灾应急培训时，不仅要用公众喜闻乐见的形式，宣传防灾应急知识，更要通过开展实实在在的应急演练，把公众从知道防灾应急知识的层面，提升到切实领会并运用的境界。比如，2021年5月，《关于进一步加强北京应急志愿服务工作的指导意见》提出，到2025年，全市应急志愿者人数将占全市常住人口1%以上，引导志愿者积极完成“16小时演练+8小时培训+48小时服务”的年度目标。它是以应急志愿服务为抓手，拓宽公众参与防灾应急工作的路径，营造“人人可为”的良好氛围，促进公众防灾应急能力持续提升。北京在提高防灾应急能力方面出台的政策，其他地方可以参考。

人人学应急，应急为人人。每个人都应将提高防灾应急能力视作一门人生“必修课”，积极主动地参加各类防灾应急教育培训，并做到学以致用、用以致学。这样一来，平常时刻就能远离风险；到了关键时刻，则可以挽救自己或他人的生命。

（摘编自威利《提高防灾应急能力应成每个人的必修课》）

材料二：

突发事件，古来有之。自然界有风霜雨雪、水火雷电、地震海啸等天灾。我国作为世界文明

古国，是自然灾害最严重的国家之一。几千年来，在长期的斗争实践中，创造出源远流长、博大精深的防灾应急文化。

有突发事件，就会有预防和应对。先人们不仅给我们留下了大禹治水、女娲补天、精卫填海、夸父追日等感人传说和都江堰、郑国渠等伟大工程的例证，更重要的是通过总结积累，给我们留下了大量防灾减灾和应急管理的思想、理念、谋略、方法，这就是防灾应急的传统文化，是我们宝贵的精神财富。如汉刘向在《说苑·谈丛》：“君子有终身之忧，而无一朝之患。”这说明要有忧患意识，居安思危。再如《尚书·说命中》：“惟事事，乃其有备，有备无患。”说明要完善预案，保障有力。中华民族历经磨难而不衰，并推进了历史的发展，一个重要原因在于我们中华民族的传统文化里，蕴藏着大量防灾应急的优秀文化。

弘扬防灾应急文化，有利于认识和把握防灾应急规律。我们在多年应急管理实践和防灾文化研究中，将防灾应急的规律总结归纳为：应急管理是一个过程，与事前、事中、事后三个阶段相适应的有防、救、建三项任务。在防灾应急这个领域，防患于未然，消祸于未萌，是最境界；灾害一旦发生，损失就不可避免；恢复重建，投入加倍，而生命的损失不可挽回，更无法用金钱计算……“防为主，救次之，建为下”这个规律不仅适用于防灾、减灾和救灾，也同时适用于其他领域。无论一人、一家、一组织、一团体，乃至政党、国家都应当遵循。

弘扬防灾应急的文化，有利于推动防灾减灾和应急管理工作。美国、英国、日本等国家在防灾减灾教育、应急体制、机制、法制和现代科技方面确有值得我们借鉴的地方，但是我国在防灾、应急、安全的历史渊源、理论观点、谋略方法等传统文化方面，内容之丰富，思想之深刻，论述之精辟，是无与伦比的。这方面需要我们大力弘扬，从而进一步完善我国的防灾应急体系，更加有效地保障社会公共安全。

弘扬我国传统文化中优秀的防灾应急文化，对从事应急管理工作的人员是必不可少的。经过多年努力，我国的防灾应急体系框架已经建立。防灾应急各项政策措施已经明确，应急管理工作人员要学习掌握、加深理解、自觉运用相关法规和预案的指导思想、工作原则、政策措施。

加强防灾应急工作，各级领导干部起着关键作用。各级领导干部对防灾应急工作在思想上重视，是加强防灾应急工作的重要保证。各级领导干部应当解决的，不是具体的专业问题，主要是要解决防灾应急的思想、观点和理念问题。当今时代，党和政府重视防灾应急工作，加强对防灾应急工作的指导。

人民群众是防灾应急的主体，其防灾应急意识、知识和技能的提高更为关键。提高全民防灾应急文化素质，普及自救互救常识，是应对突发事件发生和减少灾难损失的最有效、最经济、最安全的办法。增强公众的应急意识，是全社会长期而艰巨的任务，而防灾应急文化的建设，起着基础的作用。

我国传统的防灾应急思想和文化，是中华民族几千年来活动的记录和记忆，是前人留下的宝贵财富，它给我们借鉴启发，我们有责任、有义务充分挖掘、认真传承。

（摘编自陈荣《弘扬防灾应急文化，提高防灾减灾意识》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 我国公众对灾害还不够重视，应对能力不足，有些人虽然了解应对灾害的方法，但关键时刻不一定能救急。
- B. 近年来，不少人大代表和政协委员都曾提议：要长期付出努力，采取有力行动提高公民的防灾应急能力。
- C. 我国自古以来遭受过许多自然灾害，也从中积累了丰富的防灾应急经验，我们的祖先创

- 造出博大精深的防灾应急文化。
- D. 中华民族屡受自然灾害的侵袭而没有衰败，并推进了历史发展，这与拥有大量防灾应急文化的优秀文化分不开。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)
- A. 提升公众的应急意识和防灾应急能力，短时期内不可能完成，招收应急志愿者进行应急服务则是应对的主要途径。
- B. 我们把应急管理分为事前、事中、事后三个阶段，每个阶段都有与之相适应的任务，防灾应急的最高境界是“防”。
- C. 我国在防灾应急传统文化方面落后于美国、英国、日本等国家，他们的防灾减灾教育、应急体制等值得我们学习。
- D. 各级领导干部在防灾应急中虽不能解决专业问题，但只要他们负起责任，就能减少灾害损失，全面战胜自然灾害。
3. 结合材料内容，下列选项中最能支持“人民群众是防灾应急的主体”观点的一项是(3分)
- A. 应急管理工作人员要学习掌握、加深理解、自觉运用相关法规和预案的指导思想、工作原则、政策措施。
- B. 很多人通过网络、图书刊物等途径了解一些应急技巧和防灾方法，积极主动参加各类防灾应急教育培训。
- C. 在应急状态下，要确保在灾难发生时，救援人员能在较短时间内到达灾难现场，积极开展灾难救援工作。
- D. 全民拥有防灾应急文化素质和能力是应对突发事件发生和减少灾难损失最有效、最经济、最安全的办法。

4. 请简要分析材料一的论证思路。(4分)

5. 请结合材料，谈谈《诗经》中所说的“(鸟)迨天之未阴雨，彻(取用)彼桑土，窶彼牖户”给我们带来的启示。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

散文目光 余秋雨

我原本的专业，是世界戏剧学，兼及国际人文美学。直到我担任上海戏剧学院院长，还没有写过一篇散文。

写散文的起点，那篇《因爱而勇》里约略提到。那是二十世纪八十年代后期，我越来越感到中国文化蒙受了巨大委屈。居然有那么多自称知识分子的人到处撰文、演讲，滔滔论述“民族的劣根性”“丑陋的中国人”。即便在所谓“寻根热”中，不少热点也是以此为主旨。只要是中国人做的，什么都错，而且错得愚蠢、可笑、荒唐。对比的坐标，全在西方。

表面上，他们没有彻底否定中国文化，实际上已经否定。因为我对文化的终极理解是“集体人格”。所谓“民族的劣根性”“丑陋的中国人”，就是在终极意义上否定了“集体人格”，因此也否定了中国文化。

我曾经仔细观察过那些诅咒中国人的中国人，想在他们表情间找到一丝把自己也包括进去的愧疚。但是没有，他们的口气始终居高临下，睥睨方圆，以为自己刚刚从天上下凡。

对此我不能不生气。我长期研究西方的最高哲思和顶级艺术，也熟知他们的远征血火，掠罪恶，怎么能容忍一帮既不了解西方也不了解东方的中国文人胡言乱语，天天毒害大量民众？

我读到了英国哲学家罗素对中国的论述。罗素一九二一年到中国来考察，当时就在这一片破败，让人看不到希望，但是这位哲学家却说：

中国的进步和使我们富强，却被中国人忽视了。但是，在我们骚扰他们之前，他们还国泰民安。白种人强烈的支配别人的欲望，中国人却有不想统治他国的美德。正是这一美德，使中国在国际上最虚弱。其实，如果世界上有一个国家自豪得不屑于打仗，这个国家就是中国。如果中国愿意，它能成为世界上最强大的民族。不管中国还是世界，文化最重要。

说实话，到“在我们骚扰他们之前，他们还国泰民安”时，我哽咽了。

罗素对中国历史了解不多，却显现出如此公平的见识。这种公平具有巨大的诱惑力，催促我必须为中国做一点事。

于是，我第23次终于成功，单身来到甘肃高原。当时宣布的目的是“穿越百年血泪，寻找千年辉煌”，而我内心的目标却更为学术：让中国人找到集体身份。

若有可能我还想用点点滴滴的理由回答一个问题：为什么罗素说“如果中国愿意，它能成为世界上最强大的民族”？

要说服自己和别人，理由必须是感性的、具体的，因此，我不在图书馆里查阅汉唐，而要独自在沙漠中行走。

我们往往在受屈、愤怒、反驳、辩论时，用的大多是大话和结论，听起来慷慨激昂、气势不小，实际上却无法平静地向外界说明自己，因此并没有什么力量。

更重要的是，我们举起的标帜，大多是历史逻辑、国际政治、经济数字，而不是文化。大家经常把文化放在口上，而不是放在心上，不相信文化真有那么大的力量。

但是，罗素说了，“不管中国还是世界，文化最重要。”

于是，我决定，既然要为中国文化说话，就必须用最纯粹的文化方式，让一切向往文化的陌生人都能倾心。

这样，我的主要行为就成了这样两项——

第一，实地考察古文化的遗迹和废墟，必须亲自到达；

第二，边考察边写散文，而且是美文。因为只有美文才称得上“纯粹”的文化。

这就是我开始在荒原小客栈里写一篇篇《文化苦旅》的由头。

说起来，研究中国古代文化的队伍已经不小，但是，这支队伍基本上由学者组成，他们都以学者的目光，做着学者的事。

我也是学者，但我打开了散文的目光。

不错，散文不仅仅是文笔，首先应该是目光。

以散文的目光看中国历史，也就引进了广大读者最饥渴又最动心的眼光。这种目光的特点是：厌倦陈腐、厌倦狭窄、厌倦枯燥、厌倦重复、厌倦概念；着意诗情、着意人伦、着意发现、着意惊奇、着意细节。

我就顺着这种目光，取舍沿途所见所闻，结果，选择出来的一切与我原先的学术目光差别极大。但学术目光也有作用，那就是在散文目光中加了一层“重大意义”的网筛。

这样一来，我写敦煌，就会凭想象写出自己与斯坦因的车队对峙在沙漠里，然后自己大哭一场的情景。然后，我系统阐释了废墟文化、非攻文化、魏晋文化、乱世文化、两难文化、拜水文化、藏书文化、书院文化、晋商文化、清宫文化、流放文化、科举文化、君子文化、小人文化……

这些文化，在我之前，大多没有人以专题方式完整写过。这就是说，散文目光帮助我开启了这些重大课题在当代立身的起点。由此可知，散文目光，能够超越庸的历史流行话语，诗化地

思索天下。

挖掘出这些文化还是第一步,更重要的一步是让广大不熟悉历史的朋友乐于接受。于是,散文的语感、节奏、文字起了关键作用。这就使《文化苦旅》等作品拥有了大量急于在文化史上认祖归宗的读者,而且,在海内外保持了几十年的热度而不减。

6. 下列对文章相关内容的理解,正确的一项是(3分)

- A. 中国的一些知识分子将中国文化同西方文化进行对比,否定中国文化,令人愤怒。
- B. 作者认为人格和文化是相辅相成的,对中国文化的否定就是对中国集体人格的否定。
- C. 读到罗素对中国的评价时,“我哽咽了”,哽咽主要是因为作者对罗素充满感激之情。
- D. 作者不选学术日光,但学术日光也并非一无是处,它有着散文日光所没有的厚重感。

7. 下列对文章艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 文章运用比喻修辞将那些诅咒中国人的中国人比作天上下凡的神仙,语气中充满了不屑和嘲笑,嘲笑他们的浅陋无知、自以为是、高高在上。
- B. 罗素的话将白种人和中国人进行了比较,白种人好战而中国人有喜欢和平的美德,指出中国人不是没有能力称强,而是不愿意控制他人。
- C. 本文在恰当的地方运用了一些整句,比如“厌倦陈腐,厌倦狭窄,厌倦枯燥,厌倦重复,厌倦概念”,表现了作者极强的锤炼语言的能力。
- D. 本文思路清晰,作者从自己写散文的起点谈起,深入阐述了文化对中国的重要性,最后又指出运用散文表现中国文化的好处,结构严谨。

8. 文章提到罗素对中国的看法,这在文中有什么作用?(4分)

9. 阅读全文,分析余秋雨为什么要用“散文的日光”去看待中国文化和表现中国文化。

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

晋穆帝升平二年。赵之亡也,其将高昌遣使降燕,已而降晋,又降秦,各受爵位,欲中立以自固。燕主慕容俊使司空阳隽讨昌于东燕。三年夏六月,高昌不能拒燕,被七月,自白马奔荥阳。五年春二月,高昌卒,燕河内太守吕护并其众,遣使来降,拜护冀州刺史。护欲引晋兵以袭郡。三月,燕太宰慕容恪将兵五万,冠军将军皇甫真将兵万人,共讨之。燕兵至野王,护婴城自守。护军将军傅颜请急攻之,以省大费。恪曰:“老贼经变多矣,观其守备未易猝攻。顷攻黎阳,多杀精锐,卒不能拔,自取困辱。护内无蓄积,外无救援,我深沟高垒,坐而守之,休兵养士,离间其党,于我不劳而贼势日蹙,不过十旬,取之必矣。何为多杀士卒以求旦夕之功乎?”乃筑长围守之。夏四月,桓温以其弟黄门郎豁督沔中七郡诸军事,兼新野、义城二郡太守,将兵取许昌,破燕将慕容宝。燕人围野王数月,吕护遣其将张翼出战,傅颜击斩之,城中日蹙。皇甫真戒部将曰:“护势穷奔突,必择虚隙而投之。吾所部士卒多羸,器甲不精,宜深为之备。”乃多课槽桶,亲察行夜者。秋七月,护食尽,果夜悉精锐趋真所部,突围,不得出。太宰恪引兵击之,护众死伤殆尽,弃妻子奔荥阳。恪存抚降民,给其廩食,徙将帅于邺,自余各随所乐。以护参军广平梁琛为中书著作郎。冬十月,吕护复叛,奔燕,燕人赦之,以为广州刺史。

(节选自《通鉴纪事本末·桓温伐燕》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 老贼经变多矣/观其守备未易/猝攻/顷攻黎阳/多杀精锐/卒不能拔/自取困辱
- B. 老贼经变多矣/观其守备/未易猝攻/顷攻黎阳/多杀精锐/卒不能拔/自取困辱

- C. 老贼经变多矣/观其守备/未易猝攻/顷攻黎阳/多杀精锐卒/不能拔/自取困辱/
- D. 老贼经变多矣/观其守备未易/猝攻/顷攻黎阳/多杀精锐卒/不能拔/自取困辱/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 尚位,古代君主对贵戚功臣的封赐。中国周代有王、侯、伯、子、男五爵,后代尚位制度往往因时而异,不尽相同。
- B. 卒,古代常用来指大夫的死。在中国古代等级制度很严的社会中,对不同阶次的人的死常依据其不同的身份地位加以区别。
- C. 冀州,古州名,我国古代九州之一。《尚书·禹贡》中称九州为冀州、兖州、青州、徐州、扬州、荆州、豫州、梁州、雍州。
- D. 著作郎,古代官名。初设时属中书省,掌编纂国史。后改属秘书省,称为大著作。唐代主管著作局,亦属秘书省。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 后赵灭亡后,后赵将领高昌先后向燕、东晋、前秦投降,并分别接受各国的爵位,想利用中立来稳固自己的地位。
- B. 对吕护的环城据守战术,傅翬与慕容恪的认识起初并不一致,但经过慕容恪一番入情入理的分析后,两人遂成共识。
- C. 皇甫真在军事上可谓深谋远虑,预判被围困的吕护必定会寻机突围,于是提前做出部署,使得吕护的突围行动失败。
- D. 吕护在军队死伤殆尽后抛妻弃子逃到荥阳,被任命为中书著作郎;后来,吕护再次叛乱,投奔燕国,担任广州刺史。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 于我不劳而贼势日蹙,不过十旬,取之必矣。(4分)
- (2) 格存抚降民,给其廩食,徙将帅于邺,有余各随所乐。(4分)

14. 慕容恪和皇甫真为什么联合讨伐吕护?(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

赠成封州 陆游

绿发临边固已奇,不应憔悴客京师。
极知自有封侯骨^①,但要无忘耕垄^②时。
意气覆毡^③书捷布,风流横槊^④赋新诗。
平生每恨相从少,满眼关山又语离。

[注]①封侯骨,典出《汉书》。翟方进年十二三,失父孤学,给事太守府为小吏,数为掾吏所嗤辱。汝南蔡父认为其有封侯的骨相,后来翟方进曾为相。②耕垄,指“躬耕陇亩”,语出《诸葛亮传》。③覆毡,比喻才思敏捷,典出《北史·陈元康传》。④横槊,即“横槊赋诗”,语出苏轼《前赤壁赋》。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 本诗首句写朋友青春年少到边疆(封州)任职,固然已经算是惊奇之举,寓含赞扬之意。
- B. 第二句话锋一转,表面写朋友不应面容憔悴客居京师,实则体现了对朋友的关爱之情。
- C. 颔联写诗人深知自己有封侯骨相,但不会忘记“躬耕陇亩”,借典故表达自己的志向。
- D. 尾联感慨平生与朋友在一起的时光不多,短短相聚,就知道要分开了,只好匆匆话别。

16. 颈联“意气覆毡书捷布，风流横槊赋新诗”是这首诗的诗胆（即核心思想）所在，请简要赏析。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)杜甫曾用“此曲只应天上有，人间能得几回闻”对音乐给予高度评价，白居易《琵琶行》中也有类似语句：“▲，▲。”

(2)孔子和荀子都关注学习与思考的关系。孔子认为“学而不思则罔，思而不学则殆”，而《荀子·劝学》中“▲，▲”两句更加强调学习的作用。

(3)我国古典诗文常有这样一种意境：天地辽阔，一只小舟浮于水面。比如“▲，▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

观红色写生系列作品，鲜活的气息▲。这鲜活，既来自实地写生创造的新视觉形象，亦来自艺术家炙热而深沉的家国情怀。中国美术从新中国成立后的“新山水画”写生，到传统的“外师造化，中得心源”，不仅美术工作者在写生中丰富了视觉图式，进而升华了情感。如今，广大美术工作者继承这一优秀创作传统，以脚步丈量祖国大地，以笔墨描绘红色江山。

在广大美术工作者笔下，革命圣地的红色精神，与新时代的城乡风景和美好生活▲，使作品既呈现出厚重的历史感，也富有鲜活的时代气息。范迪安油画《浏阳颂》等作品以生动的笔触为时代巨变写下艺术注脚。当然，他们表现革命圣地，不只是客观描绘对象，更应凸显其所蕴含的红色精神，巧妙处理历史与现实的关系，彰显红色精神▲。在挖掘和利用红色资源的过程中，广大美术工作者经历了一次次▲的精神洗礼。心中升腾起的情感，促使他们将自然之景升华为艺术之景，让红色气象浸润草木山川。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A. 扑面而来 同功一体 衣钵相传 深入人心
- B. 乘兴而来 融为一体 衣钵相传 大快人心
- C. 乘兴而来 同功一体薪火相传 大快人心
- D. 扑面而来 融为一体薪火相传 深入人心

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 中国美术从传统的“外师造化，中得心源”，到新中国成立后的“新山水画”写生，不仅美术工作者在写生中丰富了视觉图式，而且升华了情感。
- B. 中国美术从传统的“外师造化，中得心源”，到新中国成立后的“新山水画”写生，不仅美术工作者在写生中升华了情感，而且丰富了视觉图式。
- C. 中国美术从传统的“外师造化，中得心源”，到新中国成立后的“新山水画”写生，美术工作者不仅在写生中丰富了视觉图式，而且升华了情感。
- D. 中国美术从传统的“外师造化，中得心源”，到新中国成立后的“新山水画”写生，美术工作者不仅在写生中升华了情感，而且丰富了视觉图式。

20. 文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。(5分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

大部分硬骨鱼实际上就相当于一个充气的物体,因为它们体内_____①_____。对于生活在浅海的硬骨鱼类来说,鱼鳔可以帮助它们调整浮力,从而实现上浮或者下潜。但是_____②_____,鱼鳔无异于一个脆弱的气球,外部巨大的水压会毫无保留地挤压、蹂躏这个气球,直到它炸成碎片为止。因此,很多深海鱼在进化的过程中“舍弃”了鱼鳔这个“危险”的身体结构,转而依靠某些脂类提供浮力。所以相比于浅海中的鱼类,深海鱼体内的骨骼和肌肉含量都比较少,_____③_____。此外,深海鱼骨骼中软骨的比例也远高于浅海鱼。(▲)——较低比例的骨骼和肌肉能降低深海鱼的能量消耗,而高比例的脂质则能够储存更多的能量,这对于身处营养贫瘠、氧气稀薄的深海的鱼类而言至关重要。

21.下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分) C

- A.深海鱼都是这样的身体结构
- B.深海鱼的身体结构有一个好处
- C.这样的身体结构对深海鱼来说,还有另外一个好处
- D.还有另外一个好处是深海鱼的结构

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

各高校2021届毕业典礼中,许多校长留下了或睿智或温暖的毕业寄语。

清华大学校长邱勇:把行胜于文作为人生的座右铭,在久久为功、心于至善的奋进中成就更有高度的人生。

中国传媒大学校长廖祥忠:我们必须守住心灵的温度,提炼良知的纯度,增强情感的浓度,拒绝异化,拥抱理性,守护好人生的价值。

浙江大学校长吴朝晖:同学们需要向将论文写在祖国大地的老师学习,不断提升心性修为,始终胸怀“国之大者”。

中国人民大学校长刘伟:很多时候,战胜困难的信心和勇气,比战胜困难本身来得更加重要。考验如火,淬炼真金。不往前走,根本无法轻易定义成功和失败。

天津大学校长金东寒:希望你们始终保持阳光心态,想得开,看得淡,拿得起,放得下。如果你不会被自己打败,就没人能打败你。

南开大学校长曹雪涛:无论从事何种职业,都始终保有对科学真知最执着的追求、对世间疾苦最深切的悲悯、对道义尊严最本能的护佑,把服务国家社会、推动人类发展作为奋斗终身的目标,做到心中有爱、心中有责、心中有戒。

以上话语一经发出就上了热搜,引起了大家的共鸣,带给当代青年以启示意义。请你从中选择两至三个人的讲话进行立意,并结合自身的发展要求写一篇文章,体现出自己的思考与认识。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。